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Gasopis pro pistovani matematiky, ro&. 76 (1951)

STANOVENI BERNOULLIHO CISEL

Souéet aritmetické posloupnosti bez uiti diferenénich
' posloupnosti.

KAREL MISON, Most.
(Doklo dne 11. X. 1950.)

" Clének obsahuje jednoduché vztahy pro soudet k &leni aritmetické
posloupnosti p-ho stupné a rovnice pro Bernoulliho &isla.

Definujeme-li

z—1
F(p,z) = z(:)nﬂ, (L
plati pro F rekurentné "~
F(p, z + 1) = F(p, x) + a?. (2)
UvaZujice tento vztah piSme ' ‘
¢(p,z + 1) = ¢(p, z) + p?, (3)

nebot kazd4 funkce spliiujici napsanou rekurentni formuli nemusi byti
totoZna se zavedenou ¥ (additivni konstanta!).

Klademe-li
p¥l
(P, ) =_Zos,x7, ~ 4)
Jou=
poskytuje (3)
p+1 p+1

23,(:12 + 1) = Zs,x-‘ 4 x?.
jm0 j=0

Porovnénim koeficientti pfi stejnych mocninéch x plyne:

1 .
(p -;'— )8p+1 B 1’
1\ -
(p -jz_ )81,_'_1 + (?) 8p : 0,
1 1
(p —;—. )sp+l + (g) sp + (p 1 )sp-l . 0, (5)



..............................................................

co% je soustava pro s;,j =1,2,...,p 4+ 1 (s nenulovym determinantem)
feSitelnd. Jeji kofeny dosazeny do (4) dévaji (s libovolnym s,) ¢(p, )
hoviei (3). Ma-li byti ¢(p, ) = F(p, «), musi nutné s, = 0, jak plyne
z (1) pro z = 1 vzhledem k posledni z rovnic (5). To ale také stadf, nebot
pak ¢(p, z) = F(p, ) pro x = 1 a indukei z (3) pro kazdé pfirozené x.

z—1
Tim je > n? stanoveno.

n=0

Jak zndmo je 8, Bernoulliho &fslo p¥ifazené k (1) a tedy (5) podava

moznost vypodisti libovolné z Bernoulliho &fsel, aniz by bylo tfeba poéi-
tat jind (jak je tomu u Moivreovy formule pro Bernoulliho é&fsla — srv.
PETR, Podet diferencidlni, odst. 159, str. 244—245).

Aplikujeme-li pfedchozi postup na obecnou aritmetickou posloup-
nost p-ho stupnd s obecnym ¢lenem

»
Iy = Za,-n’, a, +0,n=1,2,3,...,
j=0

dostaneme pro soudet jejich & &lent

k p+1
Zin = 28;’0"»
n=1 j=0

kde sy = a4 & 8,5, ..., p+1 jsOu FeSenfm soustavy:

p+1
( 1 )"p+1=azu

1 .
Pt )8p+1 + (i)) S8 = ({) a, + Ap—1>
b

—1 —2 1
+ (:——l) Gp—1 + (2_2)‘%—24‘ eee + (l)ar
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